

建筑暖通空调节能技术的相关探讨

苏金硕

卓展工程顾问(北京)有限公司 北京 100069

摘要:从目前建筑行业的情况研究发现,无论是设计还是施工,建筑的舒适性以及实用性,都是工程建设最为重视的内容,同时还需要在这样的基础之上切实的提升建筑的能源使用效率,降低能源消耗,这将会是未来建筑项目持续发展的重要方向。另外,建筑能耗当中的暖通空调系统能源消耗极为明显,暖通空调系统和生活热水系统耗能比接近60%,所以注重暖通空调系统的节能,对于建筑整体节能的影响最为直接,从这一层面也就能发现,暖通空调节能设计的意义是很突出的。

关键词:建筑工程;暖通空调;节能技术;应用

1 建筑工程中的暖通空调节能技术概括

1.1 暖通空调节能技术的重要性

随着我国建筑项目的数量不断增多、规模越来越大,建筑行业消耗的能源占全国能耗的1/3以上。如此大量的能源消耗,造成的环境污染和资源浪费问题也在逐步加深。因此,在社会经济发展的过程中,建筑行业除保持自身发展外,还要遵循可持续发展理念,提高能源利用效率、推动可再生能源利用、降低建筑碳排放,这就需要相关设计人员树立节能环保的理念,逐步完善暖通空调节能技术在建筑工程中的应用^[1]。

1.2 暖通空调节能技术的基本原则

在进行暖通空调系统设计时,设计人员往往需要依据科学的暖通空调技术手段作为保障,促使暖通空调系统在实际运行时达到最佳性能,设计人员还可以通过提高建筑设备及系统的能源利用效率,降低建筑的用能需求,充分利用可再生能源,降低建筑化石能源消耗量,做好暖通空调节能技术工作,对我国建筑行业的可持续发展、落实碳达峰、碳中和决策部署具有十分重要的意义^[2]。

2 建筑工程中暖通空调的关键节能技术

2.1 应用高效暖通设备

冷水机组是集中空调系统的主要耗能设备,其性能很大程度上决定了空调系统的能耗,随着人民生活水平提高,空调使用的进一步普及,我国已经成为冷水机组制造大国,冷水机组产品性能和质量均由大提高,因此选用高性能的冷水机组对建筑暖通系统节能潜力巨大^[3]。

2.2 应用变频技术

变频和定频是暖通空调系统的两种主要设计方法,其中变频设计在暖通空调中应用得更加广泛,其节能效果更好。变频节能技术指的是当建筑中的暖通空调负载出现变化时,合理利用冷水机组、水泵和风机等设备对暖通空调的能耗进行调节,使能耗进一步降低,从而达到相关要求规定的

节能标准,大量实践表明,应用在暖通空调中应用变频技术能够收获很好的节能效果,如冷水机组变频后,可有效的提升机组部分负荷的性能,尤其变频离心冷水机组,变频后气综合部分性能系数(IPLV)通常可提升30%以上。

2.2 应用热回收的装置

热回收装置在应用热能循环技术,使用氟利昂制冷剂的时候,压缩机排气温度通常超过65℃。回收余热可用于加热自来水,水的温度超过45℃。如此,热水可以用于生活或者生产中,有利于环保节能。

将空调系统运行中产生的余热使用回收装置合理利用,而不再使用能源消耗大的锅炉供应热水,就可以充分利用空调系统运行中所产生的能量,从而降低用户的能源消耗量。对于部分热量采用回收技术,就是空调在运行的过程中,当冷凝的时候会有大量的热量排放到空气环境中,此时利用发热交换装置回收这些热量,制成热水,提供给需要热水的地方。由于大量的热量被回收,就可以有效地取代燃油燃气。制冷主机在冷凝的过程中,需要承担的负荷得以减轻,此时,主机的电能消耗量能够减少10%~20%。冷却水泵不再需要承受很大的负荷,电能使用量减少,就可以达到较好的节电效果,节能率可以达50%~70%。也可以做到全部热量回收,其热能可以用于加热,使冷却水排出的热量得到循环利用。普通冷水机组在运行的过程中,排出的水温为37℃,回水的温度是32℃,被列为低品位的热源。如果对其进行热交换,这些热能则不能完全回收。所以,要提高热源的利用效率,就要在设计的过程中充分提高冷凝压力,也可以将冷却水与高温热源或其他辅助热源结合起来,对这部分热量充分回收。这种方法设计简单,且热量回收效果较好^[4]。

2.4 可再生能源利用

太阳能作为一种清洁环保的绿色能源,也可以应用到暖通空调中。在暖通空调系统中应用太阳能技术,主要是充分利用太阳能的特性,将其转换为可以实现供暖和制冷的技术,使暖通空调的节能效果得到提升,同时还能实现降低常规能源消耗的目的,还可相应的降低二氧化碳的排放,是实现我国2060年达到碳中和的重要技术手段。

通讯作者: 苏金硕,男,汉族,1983.02.16,籍贯:河北保定,学历:本科,职称:工程师,毕业院校:华北电力大学,研究方向:建筑环境与设备工程,su.jsh@china-team.com.cn

地源热泵是以地表能(包括土壤、地下水和地表水等)为热源,陆地浅层能源通过输入少量的高品位能源(如电能等)实现由低品位热能向高品位热能转移的装置。通常地源热泵消耗1kwh的能量,用户可以得到4kwh以上的热量或冷量。是一种节能、环保、可持续发展的暖通空调新技术。

2.5 注重循环利用热能的措施

在暖通空调运行的过程当中,常常会释放较多的热量,这样不仅会影响空气,并且对空调来讲也会造成浪费,针对释放热能的设置,可以运用交换装置来实现,再次之后通过科学相应的设置来使得热量传递到暖通空调内部,这需要湿热条件的地方,如此能够实现空调能量的自我转化,达到减低能源消耗的作用。在具体的建筑群体当中,空调系统能够实现调节建筑内部的空气与外部空气,科学化完成通风换气的功能,在这样的功能过程中,也会直接消耗一部分的能量,采用热回收装置循环利用热能,也就能够实现减少消耗的作用。从这些角度来看,应当将节能效果的明显,以及经济成本的降低,始终都作为全面重视的内容,当这些方面得到把握,最终循环利用的热量会得到实现^[5]。

2.6 节能管理

对暖通空调系统消耗的电、水、燃气等能源及输出的冷热量分类、分项计量,可为节能潜力分析和能源系统优化管理积累数据,通过对数据的分析总结,可摸清建筑能耗特点及运行特点,从而优化暖通空调系统的运行策略,提高设备用能效率,实现节能潜力的挖掘。

2.7 强化系统合理设计

暖通空调系统应用的目的是改善室内空气品质,其应用功能包括采暖、通风、制冷等。暖通空调系统内部结构极其复杂,涉及多种技术,当任一技术出现问题,都会影响暖通空调系统的整体运行,从而增加系统的运行能耗。比如,施工图设计阶段直接使用设计手册中供方案设计阶段使用的单位建筑面积冷、热负荷指标,造成总负荷计算结果偏大,导致装机容量偏大、管道管径偏大、水泵配置偏大、末端设备偏大的现象,造成初投资及能耗大幅增加。因此,逐时逐项的冷负荷计算,是空调系统技能设计必须遵循的设计规定^[6]。

2.8 注重循环利用热能的措施

在暖通空调运行的过程当中,常常会释放较多的热量,这样不仅会影响空气,并且对空调来讲也会造成浪费,针对释放热能的设置,可以运用交换装置来实现,再次之后通过科学相应的设置来使得热量传递到暖通空调内部,这需要湿热条件的地方,如此能够实现空调能量的自我转化,达到减低能源消耗的作用。在具体的建筑群体当中,空调系统能够实现调节建筑内部的空气与外部空气,科学化完成通风换气的功能,在这样的功能过程中,也会直接消耗一部分的能

量,采用热回收装置循环利用热能,也就能够实现减少消耗的作用。从这些角度来看,应当将节能效果的明显,以及经济成本的降低,始终都作为全面重视的内容,当这些方面得到把握,最终循环利用的热量会得到实现。

2.9 暖通空调的冷冻水系统

分集水器是水流量分配和汇集的装置,在暖通空调中起着十分重要的作用在安装过程中,工作人员需要把开关改为电动阀,并要求二次泵具有旁通功能。在暖通空调要求制冷时,分集水器的电动阀要求全开,二次泵的旁通阀门关闭,并且要让一次泵和二次泵通过温度传感器来实现变频控制;在暖通空调要求制热时,分集水器的电动阀要全关,二次泵的所有阀门关闭,并将二次泵的旁通阀门打开,让一次泵通过温度传感器来控制其水流量^[7]。

3 暖通空调节能技术应用存在的问题和解决措施

设计周期短、设计人员水平参差不齐不因素造成的设计方案失误、如暖通空调设备选型过大是等为日后暖通空调系统运行能耗过高造成隐患,需于设计阶段对暖通空调设备有较为准确的把关;

可再生能源利用率低,公众缺乏对可再生能源的重要性方面的认识,仍旧认为我国“地大物博”能源资源非常富足的心态。同时国内尚未形成完整的服务体系来支撑实现可再生能源发展的相关技术,客观地阻碍了可再生能源的可持续发展。应进一步加强推广及政策鼓励^[8]。

结束语

综上所述,当前阶段,暖通空调技术在建筑工程中得到广泛应用,对我国节能减排的建设起到推动作用,但在具体的应用过程中仍然存在设计简单粗暴、可再生能源利用较低等问题,所以在今后应继续升暖通空调节能技术的应用水平和效率。

参考文献:

- [1]宋丹辉.暖通空调节能技术在绿色建筑中的应用探究[J].智能建筑与智慧城市,2021(04):122-123.
- [2]逢振.暖通空调系统在绿色建筑中的节能措施论述[J].房地产世界,2021(06):93-95.
- [3]贺青龙.基于某商业综合体的暖通空调机电工程节能减排设计研究[J].房地产世界,2021(05):125-127.
- [4]何欢.建筑暖通空调节能技术对策[J].价值工程,2021,40(6):195-196.
- [5]解芳.基于暖通空调节能技术研究[J].装饰装修天地,2017,(4):25.
- [6]梁凤.我国经济背景下建筑暖通空调节能技术对策探讨[J].品牌研究,2020,(36):142.
- [7]建筑节能与可再生能源利用通用规范GB55015-2021
- [8]公共建筑节能设计标准GB55189-2015